
 

NUMER 5, 26 Niedziela Zwykła, 29.09.2019  

LITURGIA SŁOWA: (Am 6,1a.4-7); (Ps 146 (145), 6c-7. 8-9a. 9b-

10); (1 Tm 6,11-16); Aklamacja (2 Kor 8,9); (Łk 16,1931); 

KOMENTARZ  

W dzisiejszej Ewangelii Jezus przeciwstawia faryzeuszom dwa światy – 

bogacza i biedaka. Wszystkie myśli i troski człowieka bogatego 

koncentrowały się na tym tylko, by świetnie się bawić. Nie zważał on  

w ogóle na cierpienie Łazarza, który leżał u jego bramy zupełnie 

wyczerpany. Kiedy nadeszła śmierć, biedak otrzymał ukojenie „na łonie 

Abrahama”, bogacz zaś został pogrążony w mękach. Jezus  

w tej przypowieści chce pokazać, że kto uwierzył w Boga i Jemu się 

powierzył, w Nim będzie miał cząstkę na wieki; kto zaś oddawał się 

przyjemnościom, postępując tak, jakby Bóg nie istniał, pozostanie na 

wieki odłączony od Niego. Łatwo wywnioskować, że ubóstwo  

i cierpienie nie są znakami odrzucenia ze strony Pana, lecz środkami, 

którymi On się posługuje, by skłonić człowieka do starań o inne dobra            

i do pokładania nadziei w Bogu. A powodzenie i bogactwa często 

czynią człowieka zarozumiałym, lekceważącym Boga i dobra wieczne, 

to jakby pętla, która tłumi wszelki zryw do wyższych wartości. 

o. Gabriel 

"Zawsze odkładacie modlitwę różańcową na potem, w końcu nie odmawiacie jej, 
ponieważ chce się Wam spać. Co jeśli nie będzie innego razu? Módl się wszędzie, 
nawet na ulicy, to pomoże Ci czuć stałą obecność Bożą…"  

 
"Dla inteligentnych ludzi, którzy traktują naukę jako broń, 

różaniec powinien być najbardziej przydatnym narzędziem. Ten 

pozornie nudny sposób jest błaganiem dzieci do Matki, niszczy 

każde ziarno próżności i dumy."                          

Św. Josemaria Escriva 
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Drodzy czytelnicy!  

  Każdy, kto ma w rodzinie małą dziewczynkę 

niejednokrotnie słyszał w jej wykonaniu piosenkę 

Królowej Elsy: „Mam tę moc”. Maluchy z uporem 

godnym podziwu wyśpiewują niczym hymn 

przekonanie, którego pozazdrościć może każdy dorosły. 

Z pobłażaniem zerkamy na przedszkolaki, myśląc 

pewnie: „poczekamy kilka lat…”. Z czego to wynika? 

Z życiowego doświadczenia, które osłabia naszą wiarę w to, że mamy 

siłę stawić czoło przeciwnościom. A tych w życiu nie brakuje. 

Problemy w szkole, brak pracy, niedowartościowanie, rozstanie, śmierć 

kogoś bliskiego… Każdy z nas napotyka w swoim życiu trudności, bo 

przecież „nie ma kącika bez krzyżyka”, ale nie uniesiemy krzyża bez 

mocy, jaką daje nam modlitwa. 

 Stoimy u progu października. To szczególny miesiąc – miesiąc 

poświęcony modlitwie różańcowej. Skąd wzięła się nazwa różaniec? 

Jedno z wyjaśnień podaje, iż nazwa „różaniec” wywodzi się od św. 

Dominika. Legenda głosi, że Matka Boża objawiła się Dominikowi                                  

i poleciła mu, aby odmawiał Psałterz Najświętszej Maryi Panny, czyli 

modlitwę złożoną ze 150 Zdrowaś Maryjo i 15 Ojcze nasz.  

Odmawianie Psałterza Najświętszej Maryi Panny porównywano do 

ofiarowania Matce Bożej 150 róż, dlatego tę modlitwę nazwano 

„wieńcem z róż”, czyli różańcem. Dominik Alamus a la Roche ustalił 

liczbę 150 modlitw Zdrowaś Maryjo na wzór Księgi Psalmów, które 

podzielił na dziesiątki przeplatane modlitwą Ojcze nasz. Z czasem 

zaczęto łączyć odmawianie modlitwy z rozważaniem tajemnic z życia 

Chrystusa i Maryi. W wieku XVI ostatecznie ustalono 15 tajemnic 

podzielonych na trzy części (radosne, bolesne i chwalebne). Tak było do 

roku 2002, kiedy to Jan Paweł II dodał część IV Różańca Świętego - 

tajemnice światła. 

  Październik to miesiąc różańca. Październik to miesiąc,                       

w którym każdy z nas może w słabości doskonalić swoją moc                          

i „zadzwonić do Mamy”, odmawiając różaniec. Nie czekajmy jednak na 

październik. Już dziś weźmy do ręki różaniec. Nie tylko na kolanach           
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w kościele, ale i na przystanku autobusowym, w przerwie między 

lekcjami, w kawiarence, gdy czekamy na przyjaciela. Tylko siłą 

modlitwy będziemy mogli stać się jak dzieci i zaśpiewać na cały głos: 

„Mam tę moc!”, moc płynącą od najlepszej Mamy, która z cierpliwością 

wysłucha naszych skarg, kojącym uśmiechem odpowie na nasz ból                 

i zaniesie z radością nasze prośby przed tron swojego Syna.  

Redaktor naczelny – Małgorzata Sztolf  

 

Gdy Pan Bóg rozdzielał ziemie, wszystkie narody ustawiły się  

w kolejce. Tylko Gruzini usiedli pod drzewem i rozpoczęli swoją ucztę. 

Tańczyli, śpiewali, biesiadowali i wznosili toasty na cześć Stwórcy. 

Gdy Pan Bóg skończył rozdzielać miejsca, zauważył tę wesołą gromadę  

i zdziwiony zapytał, czemu nie ustawiali się w kolejce. Na to oni 

odpowiedzieli, że woleli przez ten czas radować się i chwalić Jego 

dobroć. Odpowiedź bardzo spodobała 

się Bogu i podarował Gruzinom 

najpiękniejsze ziemie, które planował 

zostawić Sobie. Legenda ta fan-

tastycznie odzwierciedla tempera-

ment gruziński oraz piękno tego 

miejsca. Gruzja to kraj,  

w którym zachwycające piękno 

przyrody przeplata się z biedą  

i ubóstwem. Miesiąc tegorocznych 

wakacji, które spędziłam w Gruzji, to czas piękny i niezapomniany, ale 

też trudny. Ogromna lekcja. Zobaczyłam życie, które biegnie swoim 

własnym tempem, którego nie byłam świadoma. Czasami czytamy  

o biedzie, ale kiedy ona nas nie dotyczy, trudno się z nią utożsamiać. Na 

cztery tygodnie stałam się członkiem społeczności małych ludzi, 

których dzieciństwo nie jest kolorowe. Ja wracam do domu, biorę 

prysznic, jem pyszny obiad, trochę powybrzydzam, bo przecież mogę, 

wkładam świeżo wyprane ubrania. Gruzińskie dzieci wracają do 
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domów, ale nie na wszystkie czekają rodzice, nie zawsze mogą się 

wykąpać, bo brakuje wody, nie w każdym domu czeka ciepły posiłek… 

Jedzą to, co dostaną w ośrodku, prosząc o dokładkę, czasami nie mają 

czystych ubrań, bo nie ma im kto wyprać. Patrząc na to wszystko przez 

ten miesiąc, na te uśmiechnięte twarze, wyciągnięte do przytulania 

rączki,  zastanawiałam się, dlaczego 

życie jest tak niesprawiedliwe, dlaczego 

tak wiele zależy od miejsca i czasu 

urodzenia. Gruzja to kraj poraniony, 

niedawna wojna zostawiła wiele blizn. 

Życie jest tu trudne, ale ludzie dają 

wszystko to, co mają: życzliwość, 

dobroć, radość. Dzielą się swoim 

uśmiechem. To było jedno                             

z trudniejszych i piękniejszych doświadczeń w moim życiu. Lekcja 

pokory i dziękczynienia za to, co ja mam i gdzie mieszkam. Mam 

nadzieję, że na zawsze w moim sercu pozostaną uśmiechy tych dzieci, 

dobroć spotykanych ludzi i piękno przyrody, które w Gruzji zachwyca 

na każdym kroku. 

Anita Koptyńska 

Święty Michał Archanioł swoim imieniem głosi chwałę i moc 

Boga. Uważa się, że jest tym aniołem, który dostarczył 

Boże inspiracje św. Janowi w Księdze Objawienia. 

Znany jest również z roli, jaką odegrał w wypędzeniu 

zbuntowanego anioła Lucyfera z Nieba, gdy ten 

postanowił sprzeciwić się Bogu. Wówczas św. Michał 

pokonał szatana, krzycząc: „Któż jak Bóg?"- to też 

znaczenie jego imienia (Mika'el). Zarówno w tradycji 

żydowskiej, jak i tradycji chrześcijańskiej, jest 

pierwszym i najważniejszym spośród aniołów. Święty 

Michał Archanioł czczony jest jako Patron Kościoła 

Świętego, opiekun chroniący przed wszelkimi złymi 

duchami, zwycięski obrońca w walce z szatanem,                  

z jego pokusami i mocami piekielnymi. W 1886 roku 



5 
 
papież Leon XIII napisał specjalną modlitwę (inwokację) do  

Św. Michała Archanioła pod wpływem przerażającego widzenia 

demonów, które gromadziły się nad Wiecznym Miastem, aby  

je osaczyć. Nie znamy jednak dokładnie szczegółów tego widzenia. Jest 

pewne, że Papież napisał tę modlitwę i 29 lipca 1886 r., polecił 

Sekretarzowi Kongregacji Obrzędów rozesłać ją do wszystkich 

Ordynariuszy świata, aby kapłani odmawiali ją wraz z wiernymi. Znając 

siłę i moc modlitwy do Świętego Michała Archanioła, zechciejmy 

zawsze prosić Go o wstawiennictwo i pomoc w codziennej walce  

o nasze zbawienie  i życie wieczne. 

Julia Skalska  

ŚWIĘTY MICHALE ARCHANIELE! WSPOMAGAJ NAS W WALCE, 

A PRZECIW NIEGODZIWOŚCI I ZASADZKOM ZŁEGO DUCHA, 

 BĄDŹ NASZĄ OBRONĄ. 

OBY GO BÓG POGROMIĆ RACZYŁ, POKORNIE O TO PROSIMY,  

A TY, WODZU NIEBIESKICH ZASTĘPÓW, 

SZATANA I INNE DUCHY ZŁE, KTÓRE NA ZGUBĘ DUSZ LUDZKICH 

PO TYM ŚWIECIE KRĄŻĄ, 

MOCĄ BOŻĄ STRĄĆ DO PIEKŁA. AMEN. 

 
1. W Światowy Dzień Misyjny 2017r. papież Franciszek ogłosił 

październik 2019 roku . 

Jego mottem są słowa: „Ochrzczeni  

i posłani: Kościół Chrystusa  

z misją w świecie”. Papież 

zaznaczył, że ma się on przyczynić 

do rozbudzenia świadomości misji 

ad gentes i podjęcia z nową energią 

misyjnej przemiany życia  

i duszpasterstwa. W miesiącu 

poświęconym misjom, Ojciec Święty 

i Kongregacja Ewangelizacji Narodów zachęcają do osobistego 

spotkania z Jezusem w Eucharystii, w Słowie Bożym oraz w modlitwie 
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osobistej i wspólnotowej, czerpania ze świadectw świętych, którzy 

ponieśli męczeńską śmierć na misjach. Wzywają też do pogłębiania 

formacji biblijnej, katechetycznej, duchowej i teologicznej dotyczącej 

misji ad gentes oraz realizacji miłości w formie wspierania ogromnego 

dzieła misji ad gentes i chrześcijańskiej formacji w Kościołach 

będących w największej potrzebie.  

2. W nocy z soboty na niedzielę 22 września został zamordowany 

polski misjonarz ks. Kazimierz Wojno, 

znany jako Padre Casemiro. Był on 

misjonarzem „fidei donum”, tzn. 

diecezjalnym (nie zakonnym) i pochodził  

z diecezji łomżyńskiej. Módlmy się                    

o pokój jego  duszy oraz o skruchę                     

i nawrócenie dla oprawców.              

Wieczne odpoczywanie racz mu dać Panie …  

3. Kapłani – atakowani przez szatana i odrzucani 

przez niektórych ludzi, którym służą - potrzebują 

dziś wielkiej modlitwy. Zachęcamy czytelników 

do otoczenia modlitwą księży pracujących                  

w naszej  parafii.  

 

4. Abp Józef Michalik 

głosi rekolekcje kapłań-

skie w Gródku nad Dunajcem dla asystentów 

dekanalnych i parafialnych Akcji Katolickiej 

Diecezji Tarnowskiej. Na współczesne 

wyzwania trzeba reagować po dobrym 

rozeznaniu, by nie ranić ludzi, ale im pomagać- 

podkreśla emerytowany metropolita przemyski. 

Jeśli w Polsce co trzecie małżeństwo się 

rozpada, to jest to dramat ludzi, dzieci, dramat zafałszowania miłości, 

ale i dramat Kościoła, bo to są ludzie cierpiący w sumieniu. Trzeba im 

pomóc to wszystko uporządkować, a niekiedy i żyć z tym – podkreśla 

rekolekcjonista. 
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1. We wtorek w liturgiczne wspomnienie św. Teresy od Dzieciątka 

Jezus wkraczamy w różańcowy miesiąc 

październik. 

będą wspólne dla dzieci, 

młodzieży i dorosłych Za 

odmawianie różańca (5 tajemnic) zyskuje się 

odpust zupełny pod zwykłymi warunkami, dlatego 

po każdorazowym nabożeństwie będzie udzielana 

Komunia święta, by zyskiwać odpusty. Prosimy, 

aby z Komunii św. korzystali tylko ci, którzy  

z ważnego powodu nie mogą zostać na Mszę św. 

wieczorną, starajmy się uzyskać odpust po 

przeżyciu wspólnej Eucharystii. 

. We wtorek 

adoruje Róża Matki Bożej Gromnicznej. 

2. W środę przypada liturgiczne . 

Podczas nabożeństwa różańcowego będzie nowenna do Matki Bożej 

Łaskawej – adoruje Róża św. Jana Chrzciciela, 

a po Mszy św. wieczornej spotkanie Akcji 

Katolickiej. 

3. W tym 

. W czwartek podczas nabożeństwa 

różańcowego będzie Litania do Krwi Pana 

Jezusa, adoruje Róża św. Piotra  

i Pawła. 

4. W pierwszy piątek w liturgiczne 

wspomnienie św. Franciszka z Asyżu i dzień 

imienin Ojca Świętego rano udamy się z 

, w godz. 16: 30 – 18:00, będzie 

okazja do spowiedzi. Po Mszy św. wieczornej 

– adoruje Róża św. Franciszka. Modlitwa 
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zakończy się tradycyjnie Apelem Jasnogórskim o godz. 21:00. W piątek 

w parafii pw. Świętej Trójcy o godz. 19:15 rozpocznie się miesięczna 

dla narzeczonych. Spotkania odbywać 

się będą w poniedziałki, środy i piątki i zaplanowane są dla młodzieży, 

która ukończyła szkołę średnią. Również w piątek o godz. 18:00                   

w Domu Rekolekcyjnym Dobrego Pasterza przy parafii pw. 

Świętej Trójcy odbędą się 

, na które zapraszamy.  

5. W najbliższą sobotę w liturgiczne 

 a następnie nabożeństwo 

różańcowe i wieczorna Msza święta. Na nabożeństwie 

adoruje Róża św. Faustyny.  

6. W przyszłą niedzielę o godz. 17:15 nabożeństwo 

różańcowe połączone będzie ze zmianą tajemnic 

różańcowych - adoruje Róża św. Józefa. Składka 

mszalna przeznaczona będzie na Seminarium Duchowne w Przemyślu. 

7.W sobotę 12 października 2019 r. 

odbędzie się 

W programie pielgrzymki, która 

rozpocznie się o godz. 10: 00, jest 

modlitwa różańcowa, konferencja, 

koncert, Eucharystia i posiłek. Z tyłu kościoła znajdują się specjalne 

książeczki – zaproszenia dla zainteresowanych pielgrzymką. 

8. Duszpasterstwo Rodzin zaprasza na ,  

o szczegółach możemy dowiedzieć się w siedzibie duszpasterstwa przy 

ul. Ks. Piotra Skargi 6. 

9. W minionym tygodniu do wspólnoty Kościoła 

przez przyjęcie sakramentu Chrztu świętego 

została przyjęta - rodzicom     

i dziecku życzymy wytrwałości w wierze. 
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z przepisu rodziny Reizerów   

 4-5 łodyg selera naciowego 

 1 podwójna pierś z kurczaka 

 10 dag suszonej 

żurawiny 

 puszka ananasa 

 pęczek szczypiorku 

 15 dag suszonych 

pomidorów w oleju 

 4 łyżki majonezu  

 1 mały jogurt 

 przyprawa gyros 

 sól i pieprz 

 

Kurczaka pokroić w paski, dodać przyprawę gyros i usmażyć. 

Seler, szczypiorek i pomidory pokroić w paski, a ananasa w 

kostkę. Majonez z jogurtem wymieszać, dodać przyprawy (sól i 

pieprz). Połączyć wszystkie składniki.  
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Drogie Dzieci, już od wtorku 

rozpocznie się październik – miesiąc 

poświęcony Matce Bożej. Już dziś 

zachęcamy Was do codziennego 

uczestnictwa w nabożeństwie 

różańcowym o godz. 17.15.                     

w parafialnym kościele. Każdego 

dnia dostaniecie obrazek do 

wklejenia w książeczce, którą 

otrzymacie w pierwszym dniu nabożeństw różańcowych. Na to 

nabożeństwo nie przychodźcie same, a zaproście swoje 

rodzeństwo i rodziców. Warto ten czas spędzić rodzinnie                     

w naszym parafialnym kościele.  

 


